

КИРОВЕЦ

ГАЗЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 7 (1847)

24 апреля 2003 года

Основана в 1931 году

Стратегические цели государственной политики в области образования вновь выдвигают на одно из ведущих мест проблемы воспитания студентов – наиболее крупной и ведущей социально-демографической группы современной молодежи. Именно эта часть молодёжи оказывает существенное, а вскоре будет оказывать решающее влияние на общественные процессы, демократическое и экономическое обновление России, её духовную атмосферу, социально-психологический климат и станет источником того нового, что должно характеризовать Россию первого десятилетия XXI века.

Внеклассовая воспитательная работа – сложнейший механизм в цепи образовательной деятельности университета, неотъемлемая часть процесса качественной подготовки специалистов. Поэтому сегодня как никогда актуальным становится проведение конференции «Воспитательный процесс и качество подготовки специалистов в ОмГАУ».

24–25 апреля в Институте заочного обучения и повышения квалификации поделиться опытом, посоветоваться, узнать что-то новое о внеучебной и воспитательной работе соберутся сотрудники и преподаватели нашего университета.

В преддверии конференции

«Воспитательный процесс и качество подготовки специалистов в ОмГАУ» прошёл очередной семинар кураторов. На вопросы собравшихся отвечала главный юрисконсульт ОмГАУ М.А. Гостева.

В процессе разговора обсуждались такие темы, как стипендиальное обеспечение; проблемы, связанные с правонарушениями студентов; правила проживания в общежитиях и оплата за них и многие другие. Кураторов академических групп особо интересовали также вопросы, связанные с отчислением и восстановлением задолжников, проблемы досуга студентов и их проезда на общественном транспорте.

Вопросы на данный семинар старшими кураторами факультетов были подготовлены заранее. Поэтому приглашённый юрисконсульт смогла ответить на все интересующие вопросы в полной мере.

Поздравляем!

Наш университет принимает активное участие в городском смотре-конкурсе «Студент XXI века». В рамках смотра оценивается досуговая деятельность вуза, а также творческий потенциал студентов и преподавателей.

В апреле 2003 г. Омский государственный аграрный университет награждён Дипломом за лучший ритуал посвящения в студенты.

Научно-практическая конференция

«Воспитательный процесс и качество подготовки специалистов в ОмГАУ»

Пленарное заседание (Институт заочного обучения и повышения квалификации, ауд. 201), 14:30–15:30.

Открытие конференции. Вступительное слово (первый проректор ОмГАУ Н.К. Чернявская).

Доклады: «Воспитание в вузе в современных условиях: содержание, особенности и перспективы развития» (проректор по гуманитарному образованию и воспитательной работе Г.В. Малыгина);

«Воспитательная составляющая ООП в основной образовательной программе: современные требования и проблемы» (начальник отдела качества образования Э.И. Арнацкая, начальник УМУ И.Т. Надеева, начальник отдела методического и материально-технического обеспечения А.П. Тетерева);

«Место и роль преподавателя ОмГАУ в воспитательном процессе: проблемы и перспективы» (профессор кафедры тракторов, автомобилей и эксплуатации МТП В.В. Мальцев).

На конференции будут работать секции:

– Мировоззренческая подготовка специалистов как важнейшая задача высшей школы (руководитель – доцент кафедры философии В.В. Сергеева);

– Место и роль преподавателя ОмГАУ в воспитательном процессе: проблемы и перспективы (руководитель – доцент кафедры социологии и психологии А.Н. Перепелов);

– Воспитание через учебную дисциплину (руководитель – ст. преподаватель кафедры геодезии Н.А. Пархоменко);

– НИРС и ВАРС в формировании и воспитании будущего специалиста (руководитель – доцент зав. кафедрой философии Л.А. Сон);

– Студенческое самоуправление и воспитательная работа в общественных структурах ОмГАУ (руководитель – зам. директора по воспитательной работе ИЭИФ Т.Ю. Степанова).

АНОНС



24–25 апреля 2003 г. в Омском государственном аграрном университете проходит научно-практическая конференция «Воспитательный процесс и качество подготовки специалистов в ОмГАУ».

В рамках конференции пройдут два заседания «круглого стола»:

24 апреля – «Кафедра в воспитательном процессе» (17:15–18:30) и 25 апреля – «Проблемы корпоративной культуры университета как фактор качества воспитательного процесса» (16:15–17:30).

В этом номере под рубрикой «Отдел качества информирует» читайте материал «Корпоративная культура ОмГАУ: приглашение к разговору».



Разговор по существу

Чтобы не остаться на обочине прогресса...

Из выступления ректора ОмГАУ академика Николая Матвеевича Кольчева на собрании коллектива Тарского сельскохозяйственного техникума

Значение среднего профессионального образования в социально-экономическом развитии России сегодня достаточно велико. Однако на современном этапе не всё из того багажа, что накоплен за многие годы, должно и может быть востребовано практикой. Известно, что уровень среднего специального образования отстает от темпов развития производства и требует опережающего развития. Новая концепция модернизации российского образования, в том числе и среднего специального, должна определить его место и роль. Выступая на 7-м съезде Российского союза ректоров, Президент России В.В. Путин говорил об интеграции образовательных и научных учреждений: «Российские граждане должны получать такие знания, которые нужны им не только сегодня, но и в будущем». Интеграция образования и науки – знамение времени. И тот, кто этого не понимает, останется на обочине прогресса.

В работе среднеспециальных учебных заведений необходимо разработать систему прогнозирования спроса на выпускников. Пока такой системы нет, возникают перекосы в подготовке кадров и, как следствие, деформация кадрового потенциала предприятий, текучесть кадров, снижение цены труда специалиста среднего звена, а следовательно, и эффективности профессионального образования. В этих условиях нынешняя система СПО не ориентируется на запросы потребителей, а ведёт подготовку специалистов на основе собственных интересов, что несомненно с новыми реалиями рыночных отношений. Это одна из составляющих интеграции научно-образовательного комплекса. Данную

тему достаточно полно раскрывают материалы 7-го съезда Российского Союза ректоров, состоявшегося в Москве 6–7 декабря 2002 г., и материалы 3-го съезда Союза директоров, прошедшего 4–5 февраля 2003 г. .

Сегодня разговор у нас

пойдёт о Тарском аграрном техникуме. Директор техникума Сергей Григорьевич Чимленко наверняка принимал участие в работе этих съездов и поэтому должен нацеливать коллектив на серьёзные качественные изменения в работе. Не секрет, что среднеспеци-

альным учебным заведениям уготована печальная судьба. Лишь часть из них останется «на плаву», преимущественно – столичные. Судьба остальных – или закрываться, или интегрировать. Третьего пути не дано... Считаю, что необходимо преодолевать пассивную позицию в отношении этого вопроса, повышать темпы развития, изменить свою структуру и более гибко отвечать потребностям личности, производства, сферы услуг и сервиса. Мы вступили в новый век, поэтому важно усвоить новое понимание роли профессионального образования. Старая формула «образование на всю жизнь» должна уступить место принципу «обучение в течение всей жизни». Говоря иначе, техникум должен стать территориальным учебно-производственным комплексом, центром социально-экономического и культурного развития, прежде всего северных районов Омской области. Сможете вы сделать это без головной организации, которой является ОмГАУ? Вопрос, как говорил независимый Аркадий Райкин, – большая проблема...

Каждое учебное заведение вправе иметь свое лицо. Поэтому став базовым учебным заведением на севере

Корпоративная культура и ОмГАУ: приглашение к разговору

В рамках решения проблемы качества образования университет в последнее время охватывает всё новые и новые факторы качества, находит механизмы их учёта в практической деятельности.

Одной из ключевых проблем качества образования является его воспитательная составляющая, с которой тесно связан вопрос о корпоративной (организационной) культуре. Современные исследователи считают её одним из ключевых факторов качества воспитательного процесса.

В нашем университете вопрос о корпоративной культуре ещё мало изучен, он только ставится. Далеко не все представляют, что стоит за этим новым термином. Не учитывать корпоративную культуру невозможно, так как любая организация, в том числе и наш университет, – социальная система, а следовательно, без знания сложившейся оргкультуры будут затруднены любые позитивные изменения в воспитательном процессе.

Что же такое корпоративная культура? На сегодняшний день существует до-

вольно много её определений. В целом можно сказать, что это – система убеждений, норм поведения, установок и ценностей, которые служат неписанными правилами, определяющими, как должны работать и вести себя люди в данной организации.

Составляющими корпоративной культуры являются:

- ценности (ядро оргкультуры), в большей или меньшей степени разделяющиеся всеми членами организации;
- система отношений, определяющая восприятие работниками своей деятельности и организации, в которой они работают;
- поведенческие нормы, определяющие действия и поведение работников;
- действие и поведение работников в конкретных ситуациях.

Естественно, что в любой сложившейся корпоративной культуре существуют сильные и слабые стороны. Их необходимо осознать и использовать знания о них на практике. Так, сильные, положительные стороны оргкультуры нужно использовать и в рамках формирования воспитательной составляющей.

В то же время слабые стороны, оказывающие негативное влияние на воспитательный процесс, требуют корректирующих мероприятий. Наши выпускники уходят из университета в другие организации, и от того, какие системы ценностей, отношений, норм они возьмут от культуры университета будет зависеть их становление.

Разговор по этой проблеме в ОмГАУ только начинается, но очевидно, что она требует самого глубокого осмысления.

Приглашаем всех желающих к разговору на эту тему за «круглым столом» на конференции «Воспитательный процесс и качество подготовки специалистов в ОмГАУ». Предполагается обсудить следующие вопросы:

- воспитательный потенциал корпоративной культуры вуза;
- сильные стороны корпоративной культуры ОмГАУ и их использование в воспитательной деятельности;
- слабые стороны и их нейтрализация.

В качестве подготовки к дискуссии предлагаем подумать над следующими вопросами: какие из приведенных ниже позитивных и негативных ценностей можно отнести к культуре нашего университета, какое влияние они оказывают на воспитательный процесс?

Омской области, техникум также обеспечит возможность и, прежде всего, соответствующий уровень подготовки специалистов для АПК региона. Интеграция «по горизонтали» позволит оптимизировать средства, кадровый потенциал, учебно-материальную базу. Такой опыт уже сложился в Москве, Подмосковье, Тюмени, Челябинске, Санкт-Петербурге, Карелии, Нижнем Новгороде, а теперь и у нас, в Омске.

Новые условия сотрудничества потребуют формирования таких качеств, как дисциплинированность, исполнительность и одновременно инициативность, коммуникабельность, терпимость, социальная ответственность за результаты работы. Пока в этом направлении хвалиться нечем. К сожалению, сложившаяся сегодня система воспитания студентов малозэффективна, отсюда – алкоголизм, наркотики, сигареты и нежелание воспитывать своих детей.

При университете нужно создать что-то вроде ассоциации средних специальных заведений и так выстроить учебные планы по имеющимся специальностям, чтобы мы могли их учить по ускоренной программе: три года по очной, четыре – по заочной. Надо думать о бакалавриате и выпуск-

вать таких специалистов, которые сразу могли бы пойти на производство или в университет. Это одна из составляющих интеграции научно-образовательного комплекса. В законе об образовании сказано, что к 2010 г. все среднеспециальные учебные заведения должны войти в подобные комплексы. Кто не успеет или осознанно затянет этот переход, останется ни с чем. Такое уже произошло с институтами повышения квалификации. Два года назад их просто перестали финансировать. Мы не дали погибнуть нашему ИПКиАБ. На его базе уже организован Институт заочного образования и повышения квалификации. Институт работает в ОмГАУ в качестве структурного подразделения. Два года назад Омский аграрный техникум вошел в состав ОмГАУ и нормально работает. Не так давно, на юбилее университета, директор Тюкалинского аграрного техникума Иван Николаевич Мазуров заявил о готовности присоединения к нашему университетскому комплексу. Как видите, лед тронулся.

С 1998 г. наш вуз действует в новом для себя статусе университетского комплекса. Три составляющие высшего образования – учебный процесс, наука и производство – нашли здесь свое дальней-

шее развитие и перспективы. Цели, которыми мы руководствовались при создании комплекса, – подготовка высококвалифицированных кадров и повышение квалификации специалистов, комплексное решение актуальных научных проблем АПК, повышение эффективности производства на основе кадрового и научного обеспечения. В Омский аграрный университетский комплекс вошли: ОмГАУ с входящими в его состав институтами и учреждениями; Омский сельскохозяйственный техникум; Омский техникум мясной и молочной промышленности; Тюкалинский сельскохозяйственный техникум; СибНИИСХ СО РАСХН (пока на функциональной основе); Сибирский филиал Всероссийского научно-исследовательского института молочной промышленности РАСХН; Всероссийский НИИ бруцеллеза и туберкулеза животных РАСХН; Сибирский филиал Всероссийского НИИ кукурузы РАСХН; Центр агрономической службы «Омский»; Омская областная станция защиты растений; Омский биокомбинат; Сибирская опытная станция масличных культур ВНИИМК; Омскортсемовоц; ОПХ «СибМИС»; ООО «МТС» Щербакульского района; ОАО «Мельница»;

СПК «Лесной»; СПК «Рассохинский» и др. Всего в состав университетского комплекса входит 31 юридическое лицо, в том числе 9 образовательных учреждений, 4 научно-исследовательских института, одна опытная станция, 4 научно-производственные учреждения, 3 учебно-опытных хозяйства и 10 сельскохозяйственных производственных предприятий.

Опыт работы Омского аграрного университетского комплекса свидетельствует о перспективности объединения образовательного и научного потенциала региона при решении актуальных проблем в подготовке кадров для села, повышения квалификации специалистов и решении научных проблем с целью повышения эффективности сельскохозяйственного производства. Наш университет по рейтинговым показателям сельскохозяйственных вузов России занимает пятое место после москвичей.

Коллективу техникума и руководству, а также главе администрации г. Тары П.Ю. Исаеву необходимо взвесить и обсудить вопрос интеграции техникума в наш университетский комплекс, принять решение. Рано или поздно Тарский техникум будет структурным подразделением ОмГАУ – это аксиома, другого просто не дано.

Отдел качества информирует

Примеры позитивных и негативных ценностей.

Позитивные ценности:

- работа может быть выполнена только на «отлично»;
- в споре рождается истина;
- интересы потребителя превыше всего;
- успех университета – это мой успех;
- настрой на взаимопомощь и хорошие отношения с товарищами по работе;
- не конкуренция, а сотрудничество в работе на общую цель.

Негативные ценности:

- начальству доверять нельзя, доверять можно только друзьям;
- ты начальник – я дурак, я начальник – ты дурак;
- не высовывайся;
- хорошо работать – это не самое главное в жизни;
- хорошо было бы работать в университете, если бы студенты не мешали;
- всю работу не переделать.

Заседание за «круглым столом» – это лишь начало разговора о корпоративной культуре ОмГАУ.

Ждем вас в дискуссионном клубе отде-ла качества.

А. СИНДИРЕВА, Т. КОШКАРОВА,
методисты отдела качества

Благодарственное письмо

От имени первого заместителя начальника Главного управления образования Г.Г. Куриллого и ГОУ ДО «Омская областная станция юных натуралистов и опытников сельского хозяйства» в адрес ректора ОмГАУ академика Н.М. Колычева пришло благодарственное письмо.

В нём выражается благодарность ректору и преподавателям университета: кандидату сельскохозяйственных наук, доценту заведующему кафедрой плодовоощеводства и виноградарства Н.П. Чмуту, кандидату сельскохозяйственных наук, доценту кафедры плодовоощеводства и виноградарства С.Г. Сухоцкой, кандидату биологических наук, доценту кафедры генетики и разведения сельскохозяйственных животных А.Н. Симинину, кандидату сельскохозяйственных наук, доценту кафедры хранения и переработки сельскохозяйственных продуктов Г.И. Каштановой, кандидату технических наук, доценту заведующему кафедрой детали машин А.А. Дегтяреву, кандидату технических наук, доценту кафедры детали машин А.В. Черникову, кандидату биологических наук, доценту

кафедры почвоведения Л.Н. Мищенко за оказанную помощь в проведении областных мероприятий «Урожай года», «Трудовое объединение школьников», конференции юных исследователей окружающей среды, слета-конкурса юных экологов и надеются на дальнейшее сотрудничество.

Журнал РАН «Вопросы экономики» № 3 за 2003 г. опубликовал итоги конкурса на лучший учебник и монографию по экономическим проблемам, проводимого Академией экономических наук и предпринимательской деятельности. Монография профессора ИВМ ОмГАУ О.Ю. Патласова «Маркетинг-менеджмент рынка труда» удостоена диплома 2-й степени. Поздравляем дипломанта!

В редакцию газеты поступила информация об очередной публикации наших ученых за рубежом. Так, профессор О.Ю. Патласов опубликовал на польском языке совместно с профессором Р. Киселем в научном бюллетене «Biuletyn naukowy» (Польша, №17, 2002, с. 13-28) статью «Rosyjska gospodarka rolna w procesie transformacji» («Российская аграрная экономика в трансформационном процессе»).

24–25 марта 2003 г. на базе Красноярского государственного аграрного университета прошла традиционная региональная конференция студентов и аспирантов, проводимая ассоциацией «Агрообразование».

В работе данного научного форума приняли участие студенты и нашего вуза.

Из КрасГАУ – с победой!

В работе конференции приняло участие около 800 студентов и аспирантов различных городов Сибирского региона, в том числе шесть студентов нашего университета. Для участия в региональной студенческой конференции совет по НИРС рекомендовал победителей университетской студенческой конференции 2003 года. Счастливыми обладателями командировочных удостоверений оказались студентки агрохимического факультета пятикурсницы М. Склярова и Е. Озыкова, третьекурсница Н. Барсукова, а также студенты Института ветеринарной медицины: пятикурсник ветеринарного факультета С. Кюлан, третьекурсница товароведческого факультета А. Прокофьева и студентка четвёртого курса зоотехнического факультета Л. Лазарева.

Конференция проходила по таким направлениям, как состояние агроландшафтов и приемы повышения продуктивности; соци-

ально-экономические проблемы развития региона; законодательно-правовые аспекты управления экономикой региона; современные проблемы экологии и природопользования; использование новых технологий и методов в ветеринарии и зоотехнии; охрана и региональное использование земельных ресурсов; теория и практика управления; ресурсосберегающие технологии; энергосбережение как важнейший резерв повышения результативности хозяйствования; технология пищевых производств; гуманитарные науки.

Студентам, делегированным в КрасГАУ, понравился радушный прием хозяев и организация конференции как в бытовом плане (встреча, размещение, питание, экскурсии), так и в научном аспекте.

Наши студенты отлично выступили на секциях и по итогам работы были награждены дипломами и благодарственными письмами. Дипломом 1-й степени награждены Е. Озыкова (научный



На фото слева направо: А. Прокофьева, Н.В. Цугленок – ректор Красноярского ГАУ и Л. Лазарева.

руководитель – ст. преподаватель кафедры экологии и биологии Г.П. Чуянова) и А. Прокофьева (научный руководитель – зав. кафедрой товароведения доц. О.И. Соловьева). Дипломы 2-й степени получили Л. Лазарева (научный руководитель – доц. кафедры разведения с.-х. животных А.П. Ефремов) и Н. Барсукова (научный руководитель – зав. кафедрой экологии и биологии, доцент О.П. Баженова).

Благодарственные письма привезли из Красноярска С. Кюлан (научный руководитель – ассистент кафедры ветеринарной хирургии М.А. Романова) и М. Склярова (научный руководитель – доц. кафедры агрохимии Н.К. Трубина). Кроме того, в Омск студенты привезли отлично оформленные тезисы докладов участников конференции.

Поздравляем студентов

ОмГАУ и их научных руководителей с достойной победой!

Следует поблагодарить ответственных за НИРС на факультетах ИВМ ОмГАУ М.Г. Метелёву, В.А. Долганова и Н.В. Кузнецовой за отличную организацию научно-исследовательской работы студентов Института ветеринарной медицины.

Приходится лишь сожалеть, что только агрохимический факультет организовал участие студентов в конференции, а другие факультеты даже не попытались привлечь внимание студентов к этому важному мероприятию, хотя направления работы конференции соответствовали направлению научных исследований практически всех факультетов университета.

Н. КОЧЕГАРОВА,
учёный секретарь
совета по НИРС ОмГАУ

Обмен мнениями

Интерактивная конференция

социально-культурных проблем. В конференц-зале находились представители администрации, преподаватели и студенты ОмГАУ, а также руководители фермерских хозяйств и сельские товаропроизводители Большешуковского, Марьиновского, Омского районов. Последних интересовали вопросы, связанные с состоянием и перспективами развития агропромышленного комплекса области.

О возможностях подъема сельского хозяйства с помощью внедрения разработанных омскими учёными новых сортов пшеницы говорил профессор, директор университетского комплекса В.П. Шамшин; о проблемах подготовки и закрепления на селе кадров «коренных» специалистов – И.Т. Надеева, начальник УМУ, предлагавшая шире распространять успешный опыт Полтавского и Шербакульского районов. М.В. Кузнецова

(Большеуковский район) подняла вопрос о бесцеремонном и противоправном проведении процедуры банкротства на районном СПХ, а фермер А. Кучников (Марьиновский район) подробно спросил о возможностях и условиях получения грантов от исполнительной власти. Выступавшего представителя Омского района (с. Пушкино) беспокоили вопросы регуляции цен на горюче-смазочные материалы в период посевной. На конференции поднимались и многие другие вопросы, например будут ли внедряться новые технологии при строительстве жилья...

Обмен мнениями состоялся. Стороны получили интересующую их информацию. Хочется, чтобы такие встречи с разговором по существу проводились с участием коллектива нашего вуза чаще.

Владимир ЩЕРБАНЬ

Недавно, в начале апреля, в конференц-зале Института заочного обучения и повышения квалификации ОмГАУ состоялась интерактивная конференция «Социальная стабильность – приоритет «Плана действий администрации Омской области» с участием губернатора Омской области Л.К. Полежаева. С места событий в прямом эфире по радио и телевидению вели передачу региональные средства массовой информации.

Глава областной администрации в течение двух с половиной часов отвечал на вопросы, заданные представителями из Сибирской автодорожной и Медицинской академий, а также Омского государственного аграрного университета.

В основном вопросы касались проблем реорганизации ЖКХ, жилищного строительства, городского транспорта, демографических и

Не секрет, что в последние годы патриотическому воспитанию молодёжи уделялось мало внимания. Поэтому отрадно отметить, что сегодня и на уровне правительства, и на уровне Министерства образования понятие «патриотизм» начинает восприниматься как необходимое в воспитательном процессе.

Знание и сохранение традиций, присущих каждому народу, – это одно из направлений воспитания чувства патриотизма в душе молодого поколения.

Обращение к своей истории, к истокам формирует бережное отношение ко всему, что создавалось веками и заложено в генах каждого российского человека. Мы не должны растить Иванов, не помнящих родства.

В связи с этим проведение на кафедре гуманитарных наук ИВМ ОмГАУ конкурса русских обрядов стало хорошей традицией. В подготовке к конкурсу приняли активное участие первокурсники,

Весенняя неделя добра – это ежегодная всероссийская коалиционная добровольческая акция. В ней участвуют десятки городов нашей страны, в том числе Новосибирск, Иркутск, Красноярск. В Омске акция ведёт отсчёт с 2000 г. Сегодня в городе идет активная подготовка к Весенней неделе добра, которая проводится с 21 по 27 апреля 2003 г.

В прошлом году в Неделе добра приняли участие более 100 некоммерческих организаций, более 20 общественно активных школ и око-



Студенты соревнуются

В апреле на базе спортзала ОмГАУ прошла 2-я спартакиада для проживающих в общежитиях, включающая три вида состязаний: волейбол, баскетбол и теннис. Впервые в этом году студенты общежитий нашего студгородка соревновались в плавании в бассейне ИВМ.

В этом году на участие в спартакиаде подали заявки команды всех общежитий ОмГАУ, а также студенческий профком. Поздравляем победителей: I место – команда профкома студентов и аспирантов, II место – команда общежития №12, III место – команда общежития №10. Остальные места распределились следующим образом: IV место – команда общежития №4, V место – команда общежития №5, VI место – команда общежития №1. Лучшим пловцом стал В.А. Клопов, аспирант (команда профкома студентов и аспирантов). Его рекорд в личном заплыве составил 27,9 с. Спасибо кафедре физвоспитания ИВМ за своевременно оказанную помощь в проведении соревнования по плаванию.

Однако нельзя не сказать о том, что кафедра физвоспитания не оказала поддержки при подготовке к спартакиаде. Нам пришлось самим отвечать на вопросы студентов: «Почему игры проходят в старом спортзале?, Почему нет хороших мячей?, Почему от кафедры физвоспитания нет судьи?». Думается, что следующая спартакиада пройдёт при непосредственном участии преподавателей кафедры физвоспитания.

Отдел внеучебной воспитательной работы

ЧТО РУССКОМУ ХОРОШО?

изучающие культурологию. Под руководством опытных преподавателей – доцента, кандидата исторических наук Ларисы Алексеевны Корнажевской, а также молодых ассистентов Татьяны Ивановны Ва-сютиной и Галины Ивановны Воробьевой – студенты ветеринарного, товароведческого, зоотехнического факультетов готовятся к конкурсу, изучают специальную литературу, пишут сценарий, репетируют.

Заключительный этап конкурса проходил в форме сценического представления выбранного обряда, это может быть и Масленица, и сватовство, и свадьба, и Егорьев день и т.п. Яркое красочное представление оценивается компетентным жюри. Кроме этого каждая группа должна представить любое русское блюдо.

Когда перед взором жюри предстает поросёнок, запечённый по лучшим русским традициям и украшенный овощами,

– блюдо к царскому столу – зрелище, скажу вам, впечатляющее.

Не уступает ему и фаршированная щука, пшённая каша, сваренная в настоящем чугунке, взятое из кафедрального музея «Русская старина». А уж какие блины стряпают наши студентки – просто пальчики оближешь! В общем, в конце конкурса наелись и студенты, и преподаватели.

Конечно, кроме победителей были и те, кто не занял призовые места, но все остались довольны, так как впервые увидели некоторые обряды. Другие обряды, хоть и знакомы, но смотрятся по-новому в исполнении студентов, глубоко изучавших историю этого вопроса.

Надеемся, что возрождение русских традиций в нашем вузе внесет свой вклад в формирование культуры России.

Р. ИВАНОВА

Управление молодёжной политики информирует

Неделя добра

ло 15000 добровольцев.

В этом году коалиция омских организаций, куда входит более 10 общественных организаций, представители комитетов общественного территориального самоуправления, омских вузов и коммерческих структур, при поддержке Управления молодежной политики администрации г. Омска проводят акцию «Весенняя неделя добра». Цель акции – привлечь внимание общественности к важной роли добровольческого движения в решении социальных проблем и пригласить как можно больше омичей к участию в добровольческой помощи.

Самыми активными оказались об-

щественные организации и учебные заведения нашего города. Они подготовились к тому, чтобы последняя декада апреля наполнилась хорошими делами.

Так, Педагогический колледж №3 в течение Недели проводит целую серию мероприятий. Студенты и преподаватели вместе участвуют в подготовке благотворительных концертов, которые стартовали 21 апреля торжественным открытием парадного входа в колледж. Это событие – символ начала Недели добрых дел.

Молодежная общественная организация «Поиск» открыла Весеннюю неделю добра традиционной праздничной линейкой, а также организацией посадки деревьев на Аллее Памяти.

В рамках Доброго проекта общественная организация «ЭММА» и студенты Медицинской академии подготовили весенне поздравление для молодых мам в роддоме № 1.

Уже третий по счету Городской фестиваль молодежных инициатив «Добрые дела – каждый день» проводит общественная организация «ПаРИ». Фестиваль начинается на площади у главного корпуса Омского государственного технического университета. Здесь выступают творческие коллективы ОмГТУ и ДК «Текстильщик», проводится выставка-презентация молодежных общественных объединений. И это – лишь немногие примеры добровольческих акций, которые проводятся в г. Омске в апреле.

Более подробную информацию о Весенне неделе добра можно получить по телефонам:

23-23-20, 929-650, Марина Пронина, e-mail: pronina@ru.aiesec.org.

Впервые в этом году проводится смотр-конкурс по внеучебной работе. Он включает в себя не только научно-исследовательскую, спортивную деятельность факультетов, выставку художественного творчества, конкурс кураторов и мероприятия по организации досуга, но и смотр художественной самодеятельности. В марте прошёл заключительный этап смотра-конкурса художественной самодеятельности. 23 апреля в КДЦ ОмГАУ состоялся гала-концерт.

Талантов нам не занимать!



В смотре-конкурсе художественной самодеятельности среди академических групп первого курса участвовали студенты техфака, мехфака, арохима, гуманитарного факультета, ВХС, ИЭИФ и арофака. Особо хочется отметить ребят с факультета механизации сельского хозяйства, которые подготовили большую разнообразную программу и представили почти все направления конкурсных номинаций.

По итогам смотра места распределились следующим образом: 1-е место – факультет механизации сельского хозяйства (4,4 балла), 2-е место – агрономический факультет (2,6 балла) и ИЭИФ (2,6 балла), 3-е место – гуманитарный

факультет (2,3 балла) и агрономический факультет (2,3 балла), 4-е место занял факультет технологии молочных продуктов (1,6 балла), 5-е место за студентами ВХС (0,7 балла).

К сожалению, не все факультеты отнеслись достаточно-

художественном уровне. Причем ребята исполняли песни как других авторов, так и собственного сочинения.

Помимо талантов в области авторской песни яркой звездочкой вспыхнул танцевальный коллектив студентов агрономического факультета, который захватил внимание зала не только зажигательным танцем, но и довольно профессиональным исполнением. Помимо пародийных танцевальных номеров студентов арофака, в области хореографии проявили себя студенты Института экономики и финансов и агрономического факультета.

В номинации «театральная миниатюра» следует отметить интересную инсценировку студентов ИЭИФ «Самолетики». Эстрадное пение

же стоило более серьезно отнести к демонстрации подобных номеров. Это касается качества музыкального сопровождения и художественного уровня используемого репертуара.

Не осталось без внимания направление, мало распространённое в творчестве студентов – художественное чтение. Студентами арохимического факультета и факультета механизации были прочитаны стихи Ахматовой, Есенина, Пастернака.

Что касается программы выступлений, то здесь можно наблюдать почти повсеместное отсутствие программы как таковой (исключением стал лишь факультет механизации). В основном все ограничились последовательным исполнением номеров художественной самодеятельности и не выстраивали их в целостную программу. Оставляет желать лучшего и уровень сценической культуры студентов-конкурсантов. Главным итогом смотра-конкурса стало выявление талантливых ребят для того, чтобы в дальнейшей работе с ними совершенствовать их творческие способности, повышать художественный уровень их культуры. Лучшие номера были представлены для отбора на городской конкурс «Студенческая весна». От нашего вуза в конкурсе участвовала награждена дипломом танцевальная группа агрономического факультета.

Поздравляем

лауреатов городского конкурса «Студенческая весна» танцевальную группу «Брови коромыслом» в составе: Натальи Волковой, Светланы Дудко (23 гр.), Надежды Стрельцовой, Алексея Усенко, Александра Мавленко, Евгения Дедовского, Сергея Дедовского, Сергея Иванова (21 гр.), Александра Бобоха (22 гр.) и Юлии Бородиной (25 гр.) (агрономический факультет). Так держать!

но серьезно к подготовке конкурса, объясняя всё отсутствием времени для подготовки, хотя о проведении конкурса было известно еще в январе.

Стоит отметить номинацию «авторская песня», которая была представлена лучше всех на достаточно высоком

было представлено практически всеми участниками смотра.

В основном звучали песни из репертуара известных сольных и групповых исполнителей. Хотя некоторые песни заслуживают высокой оценки по качеству исполнения, все

10 апреля в КДЦ ОмГАУ прошёл традиционный Конкурс красоты. В нём приняли участие студентки ВХС, гуманитарного, технологического, землеустройского факультетов, факультета механизации сельского хозяйства, арохимфака и ИЭИФ.

Полный аншлаг и доброжелательное отношение зрителей были хорошей поддержкой для участниц конкурса. Правда, ведущим иногда приходилось «выбираться» из сложных ситуаций, когда происходящее походило на сценку из миниатюр «студенты на лекции» и на сцене звучали фразы, не вполне вписывавшиеся в тематику конкурса.

Хочется обратиться к истории подготовки «Мисс Университет» и отметить «минусы». Во-первых, до 3 апреля факультеты не торопились подавать заявки на участие в конкурсе, и на тот период в наличии было всего три претендентки – от ИЭИФ, мехфака и ВХС. Остальных пришлось буквально собирать по корпусам, заманивая: «Приходите, будут призы». Во-вторых, многие заместители по воспита-

«Мисс Университет 2003»

тельной работе, получив подпись Положение о конкурсе, благополучно про него забыли до лучших времен... Можно было услышать от людей, отвечающих за воспитательный процесс на факультете, и саркастическое: «Какой смысл участвовать, если уже все места распределены?!».

Ну не будем о грустном и скажем огромное спасибо участникам конкурса, которые за считанные дни подготовились к выступлению и мужественно вышли на сцену. Не беда, что только четверо из них стали призёрами... Все они – королевы! Титул «Мисс Университет 2003» заслужила Евгения Кукушкина (ИЭИФ, 26 гр.), «Вице-мисс» – Наталья Кабанец (ВХС, 23 гр.), приз зрительских симпатий получила «Мисс Овация» Марина Кащеева (земфак, 15 гр.), а Александре Бердниковой досталось звание «Мисс Орифлейм».

Спасибо тем, кто помогал в проведении этого конкурса и спонсорам за великолеп-

ные подарки. Победительницам были вручены два сотовых телефона, фотоаппарат и продукция фирмы «Орифлейм».

И. СОКОЛОВА, директор КДЦ

Вечер авторской песни

17 апреля на сцене КДЦ прошёл творческий вечер клуба авторской песни.

Это первое и, судя по отзывам зрителей, успешное выступление ребят. Надеемся, что дальнейшие встречи также не разочаруют нашего зрителя.

Впереди предстоит интересная и плодотворная работа по развитию и усовершенствованию деятельности студенческого клуба.

Ждём всех, кто хотел бы заниматься в клубе авторской песни в КДЦ, 34 аудитория. Справки по телефону: 65-49-88.

ВОСХОДЯЩАЯ ЗВЕЗДА

Управление молодежной политики администрации г. Омска объявляет о проведении в мае 2003 г. VII городского конкурса творчества молодежи «Восходящая звезда».

К участию в конкурсе приглашаются молодые творческие люди в возрасте 16–25 лет. Они смогут показать свои таланты в различных жанрах и видах искусства: эстрадном вокале, эстрадном танце, моделировании одежды. В жюри конкурса – известные омские музыканты и представители шоу-бизнеса. Победителей ждут ценные призы. Кроме того, все участники получат памятные сувениры.

Уже давно известное высказывание В.В. Маяковского по поводу звезд стало своеобразным девизом многих конкурсов молодых исполнителей. И действительно, сегодня как никогда необходимы новые имена, яркие таланты, молодые звездочки, появившиеся на небосклоне эстрадного творчества. Надежным трамплином для подобного восхождения уже не первый год становится городской конкурс «Восходящая звезда», дающий возможность молодым талантам реализовать себя.

ПОЛОЖЕНИЕ о проведении VII городского конкурса творчества молодежи «Восходящая звезда»

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Городской конкурс творчества молодежи «Восходящая звезда» проводится в целях сохранения и приумножения нравственных и культурных достижений творческой молодежи, имеющей задатки и дарования в различных жанрах искусства: эстрадном вокале, эстрадном танце, художественном мастерстве.

1.2. Задачами конкурса являются: выявление талантливой творческой молодежи; пропаганда любительского эстрадного искусства; создание условий для широкой самореализации молодого человека; организация культурного досуга молодежи.

2. УЧРЕДИТЕЛИ КОНКУРСА

Учредителями конкурса являются: Управление молодежной политики администрации города Омска и ОГУК «Дворец искусств им. Малунцева».

3. УЧАСТИЕ В КОНКУРСЕ

3.1. Участниками конкурса могут быть молодежные коллективы и отдельные исполнители в возрасте от 16 до 25 лет в следующих жанрах: эстрадный вокал (солисты, вокальные ансамбли); эстрадный танец (солисты, ансамбли); художники-модельеры.

3.2. Выступления коллективов и участников проводятся в произвольной форме (отдельные номера, сольные выступления, законченные программы) в зависимости от жанра, в котором выступает участник конкурса.

3.3. К конкурсу допускаются исполнители, прошедшие отборочный тур (предварительное прослушивание в вокале, просмотр выступлений и представленных моделей одежды) и уплатившие организационный взнос. Организационный взнос

Месячник педагогического мастерства

Весна особенное время года в календаре студентов и преподавателей: уже позди зимняя сессия, а летняя еще только обозначилась на горизонте!

В это прекрасное время в аграрном техникуме проходит месячник педагогического мастерства. Это творческий отчет предметно-цикловых комиссий, в котором могут показать свое творчество и продемонстрировать профессионализм все – от начинающего педагога и студента до общепризнанного метра.

Обо всех мероприятиях рассказать трудно, отмечу лишь некоторые. Например, интересное внеклассное мероприятие по информатике – игра-турнир «О, счастливчик» (преподаватель А.П. Попова). Здесь студенты могли продемонстрировать эрудицию и профессиональные навыки, а также умение пользоваться компьютером.

В техникуме выходит большая стенная газета «Кинолента нашей жизни» (под редакцией преподавателя М.Ю. Граммовой). Другая газета-диспут «Общечеловеческие ценности» предоставляет хорошую возможность высказать свое мнение и позицию по вопросам «Что такое общечеловеческие ценности?», «Что такое духовность?», «Что такая цивилизация?».

Реалии жизни также диктуют тематику мероприятий. Так, преподаватель социально-гуманитарных дисциплин А.Л. Красильников со студентами 3-го курса подготовил классный час «Освещение событий в Ираке». Война на Ближнем Востоке всколыхнула общественное мнение россиян, студенты получили возможность заявить свою гражданскую позицию.

Тревожным лейтмотивом прозвучал открытый урок «Негативное воздействие на организм человека вредных привы

чек, наркотиков» преподавателя БЖД А.В. Грачева. Шокирующие видеофрагменты и беспристрастная статистика, использованные на уроке, показали всю пагубность и трагичность наркозависимости.

В читальном зале библиотеки заведующая С.В. Леонова в сотрудничестве со студентами 2-го курса отделения правоведения проводит классный час-агитацию «Сигарета тебе не друг».

Студенты техникума побывали на двух премьерах в ТЮЗе и драмтеатре. Предлагаю фрагмент отзыва о спектакле «Вкус меда» студентки М. Ельцовой: «Это спектакль, поставленный по мотивам нашей жизни. Нам

понравилась игра актеров, комические и драматические моменты пьесы. Нужно себя контролировать и думать о своей дальнейшей жизни».

Под руководством молодого педагога М.Т. Канлыбаевой студенты принимали участие в анкетировании «Жизнь студентов ОМАТ».

Итоги месячника будут подведены на педагогическом совете «Качество обучения и воспитания – важнейшая составляющая в подготовке конкурентоспособного специалиста».

Ж. ШМИДТ,
зам. директора по воспитательной работе аграрного техникума

На приз газеты

Эстафета на приз газеты «Кировец» будет проводиться 29 апреля 2003 г. в 16:00. Старт и финиш – у главного учебного корпуса.

Переходящий приз разыгрывается по наименьшей сумме результатов мужской и женской команд. Победители награждаются призами. Заявки на участие в эстафете за подписью деканов подаются за час до старта главному судье.

Участвуют студенты очного отделения.

Конкурс!

составляет 50 рублей для солистов вокального, танцевального и участников художественного жанра, организационный взнос для участия в конкурсе вокального и танцевального коллектива составляет 100 рублей. Собранные средства идут на частичную компенсацию затрат на проведение конкурса. Участникам, не прошедшем отборочный тур, взнос не возвращается.

3.4. Отборочный тур состоится 18 мая 2003 г. в 14:00 в ОГУК «Дворец искусств им. Малунцева».

3.5. Коллективы и участники, прошедшие отборочный тур, принимают участие в финале конкурса, который состоится 24 мая 2003 г. в 16:00 в ОГУК «Дворец искусств им. Малунцева».

4. ЖЮРИ КОНКУРСА

Победители конкурса определяются профессиональным жюри по указанным жанрам и определенным номинациям. В состав жюри включаются профессиональные артисты и исполнители, режиссеры, педагоги творческих вузов, представители учредителей конкурса. Победители объявляются в день проведения конкурса. Всех участников конкурса ждут памятные призы (ценные подарки и дипломы победителям конкурса, поощрительные призы для финалистов конкурса).

5. ЗАЯВКИ, ТРЕБОВАНИЯ

К УЧАСТНИКАМ

Заявки на участие в конкурсе могут подавать как сами участники, так и педагоги (администрации) до 15 мая 2003 г. по адресу: г. Омск, пр. Мира, 58, ОГУК «Дворец искусств им. Малунцева», комната 207. Мацнева Вера Николаевна, тел. 22-43-34.

Перспективы производства продуктов питания нового поколения

(краткие итоги Международной научно-практической конференции)

9–11 апреля 2003 г. впервые в Омске на базе Омского государственного аграрного университета состоялась Международная научно-практическая конференция «Перспективы производства продуктов питания нового поколения».

Инициаторами проведения столь значительного форума стали ученые факультета технологии молочных продуктов – доктор технических наук, профессор Н.Б. Гаврилова, профессора В.Л. Иванов, Г.П. Сапрыгин, доцент П.А. Лисин, Т.Д. Воронова и другие.

Основная цель конференции – совместный поиск решения проблемы, поставленной государством перед учеными и специалистами по обеспечению населения России отечественными продуктами питания высокого качества (постановление Правительства Российской Федерации № 917 от 10 августа 1998 г. «Концепция государственной политики в области здорового питания населения Российской Федерации на период до 2005 г.»).

Делегаты, собравшиеся в конференц-зале Института заочного обучения и повышения квалификации, обсуждали вопросы:

- экология продуктов питания, безопасность и качество сырья;
- технология продуктов диетического, специального и лечебно-профилактического назначения;
- биологически активные и функциональные добавки к пище;
- совершенствование технологии традиционных молочных продуктов.

В работе конференции приняли участие ученые и специалисты СО РАСХН, СО РАН, высших учебных заведений аграрного и пищевого профиля, руководители и технологии предприятий России, Казахстана, Киргизстана и Монголии: Омский Государственный аграрный университет, Всероссийский научно-исследовательский институт мясной промышленности им. В.М. Горбатова РАСХН (Москва); Московский государственный университет прикладной биотехнологии, Санкт-Петербургский университет низкотемпературных и пищевых технологий; Кемеровский технологический институт пищевой промышленности, Кемеровский государственный сельскохозяйственный институт, Кемеровский государственный

университет, Восточно-Сибирский государственный технологический университет (Улан-Удэ), Воронежская государственная технологическая академия, Воронежский государственный аграрный университет им. К.Д.

Глинки, Сибирский научно-исследовательский институт сыроделия (Барнаул), ГНУ СИБНИПТИБ (Новосибирск), ООО «Консультационный центр пищевых технологий» (Новосибирск); Начально-производственное объединение АРТ Лайф (Томск), Саратовский государственный аграрный уни-

меногорск); Кызылординского государственного университета им. Коркыт-Ата; Юго-Западного научно-производственного центра сельского хозяйства (Шымкент). В конференции принимали участие также делегации из Киргизстана и Монголии.

Открыл работу конференции ректор ОмГАУ академик, доктор ветеринарных наук, профессор Н.М. Колычев, который от лица администрации университета выразил надежду, что встреча ученых, специалистов, аспирантов и студентов, собравшихся в зале, пройдет плодотворно.

«ОмГАУ – одно из старейших учебных заведений Сибири. В течение всей сво-



На снимке: выступление ректора ОмГАУ Н.М. Колычева на открытии конференции. Слева-направо: С.В. Водолазский, Н.М. Колычев, Л.А. Остроумов.

верситет им. Н.И. Вавилова, Северо-Кавказский государственный технический университет (Ставрополь), Всероссийский НИИ маслоделия и сыроделия (Углич), ОАО «Омскмолоко» (Омск), ООО «Манрос-М» (Омск), Любинский молочно-консервный комбинат (Любино, Омская область) и другие молочные заводы нашего города. Также принимали участие представители маслозавода из Алтайского края (Павловск), молочного завода Свердловской области (Верхняя-Пышма), Семипалатинского государственного университета им. Шакарима, Казахского научно-исследовательского института молочной и мясной промышленности и конструкторской техники (Семипалатинск), Павлодарского университета, ОАО «Молочный союз» (Петропавловск), предприятия «Восток-молоко» ВКО (Усть-Ка-

ней истории университет успешно решал и решает проблемы обеспечения аграрного комплекса Омской области, региона и страны в целом кадрами высшей квалификации. С 1997 г. он стал центром Омского аграрного университетского комплекса, эффективность действия и перспективность которого бесспорна» – сообщил Н.М. Колычев. В заключение своего выступления он пожелал участникам конференции успеха и внес предложение

– обсудить проблему включения в состав учебных вузов пищевого профиля лучших производственных предприятий, что может значительно повысить качество практической подготовки выпускников. В частности, для Омского аграрного университетского комплекса это может быть ГУП «ВНИМИ-Сибирь» РАСХН.

В.В. Лысенков – генеральный директор ОАО «Омскмолоко» выступил с сообщением «Состояние молокоперерабатывающей промышленности Омской области». В своем докладе он констатировал, что на сегодняшний день в Омской области функционируют 27 молочных заводов и более 10 цехов по производству молочных продуктов, которые ежедневно перерабатывают от 1 до 200 т молока. Существенно претерпели изменения мощности и ассортимент выпускаемой

продукции, изменилась форма собственности на предприятиях.

Примером активно действующих предприятий являются: ООО «Манрос-М», ОАО «Вита», ОАО «Сибиряк», ОАО «Коркинский молзавод», ОАО «Омский бекон» и другие.

Докладчик сформулировал проблемные вопросы и задачи, стоящие перед молочной отраслью Омской области, которые характерны для большинства областных центров России: недостаток молочного сырья и, как следствие, неполное использование производственных мощностей молокоперерабатывающих предприятий; нехватка оборотных средств у ряда предприятий; отсутствие инвестиций, а следовательно, и внедрения новых технологий; отставание от спроса населения по ассортименту молочных продуктов и его привлекательности у потребителя; большой затратный механизм на получение сырья в хозяйствах различных форм собственности Омской области.

Проректор по науке Кемеровского технологического института пищевой промышленности заслуженный деятель науки и техники РФ, академик РАХ, доктор технических наук, профессор Л.А. Острогумов посвятил свое выступление двум проблемам. Первая – разработка новых продуктов питания на молочной основе и совершенствование технологических процессов их производства, вторая – подготовка инженерных кадров и кадров высшей квалификации (кандидатов, докторов) по специальности Технология мясных, молочных, рыбных продуктов и ходильных производств.

Ведущий ученый РФ в области технологии молока и молочных продуктов поделился достижениями ученых и специалистов Кемеровского технологического института пищевой промышленности по решению вышеназванных проблем и предложил молодым ученым Омска представлять свои завершенные диссертационные работы для защиты в Кемеровский диссертационный совет.

Интересным для специалистов в области сыроделия было сообщение директора Сибирского НИИ сыроделия доктора технических наук А.А. Майорова, в котором прозвучали данные о современных технологиях сыров, новых активных бак-препаратах, заквасках и ферментах, а также новых приборах и методах исследований качественных характеристик молочных продуктов, в частности, сыров.

Профессор заведующая кафедрой технологии молочных продуктов ОмГАУ Н.Б. Гаврилова посвятила свой доклад вопросам теоретического обоснования и практической реализации технологии функциональных молочных продуктов. В ее сообщении были приведены примеры научной новизны разработанных технологий молочных продуктов в виде патентов и пакетов нормативной документации, что вызвало интерес у присутствующих в зале специалистов молочных предприятий.

Новое направление в технологии конструирования поликомпонентных систем прозвучало в докладе А.Ю. Камербаева, доктора технических наук, профессора, первого профессора Павлодарского университета (Казахстан).

В заключение работы пленарного заседания собравшиеся рассмотрели вопросы продления срока хранения пищевых продуктов, которые осветил А.Ж. Асамбаев, кандидат технических наук, доцент зав. кафедрой ходильной техники и автоматизации Семипалатинского государственного университета. (г. Семипалатинск, Казахстан).

Конференция привлекла большое внимание специалистов пищевой промышленности, ученых и аспирантов. Интересный обмен мнениями состоялся во время «круглого стола», проходившего в рамках работы конференции.

Обсуждались вопросы: ГОСТ на приемку молока и его эффективность, фальсификация молочных продуктов, качество подготовки инженеров-технологов и многие другие.

В рамках данной научно-практической конференции лучшие предприятия г. Омска «Манрос-М», Любинский молочно-консервный комбинат и другие провели выставку-дегустацию новой продукции.

Участники конференции также посетили выставку Интерсиг «Омскпродопт», где ознакомились с экспозициями предприятий пищевого профиля г. Омска.

Работа конференции завершилась принятием резолюции:

Конференции, посвященные перспективам производства продуктов питания нового поколения сделать традиционными и проводить каждые два года.

Ходатайствовать перед Министерством сельского хозяйства РФ о закреплении лучших пищевых предприятий, в частности

На снимке: Предприятие «Манрос-М» проводит дегустацию своей продукции.



молочных, в качестве баз практики вузов аграрного и пищевого профиля.

Практиковать создание научно-производственных комплексов или объединений, позволяющих решать научные и практические задачи по технологии производства продуктов питания нового поколения.

Рекомендовать в ближайшие годы сосредоточить усилия отечественных специалистов по разработке следующих фундаментальных и прикладных направлений:

- способы совершенствования химического состава, качественных показателей, безопасности молока и молочных продуктов;

- теоретическое обоснование и практическая разработка специальных продуктов питания на молочной основе: функциональных, лечебно-профилактических и других;

- изучение механизма действия пробиотической микрофлоры в комбинированных продуктах на молочной основе;

- исследование влияния биологически активных добавок, нетрадиционных для молочной отрасли видов сырья на качественные показатели и химический состав новых продуктов.

По материалам Международной научно-практической конференции издан сборник статей «Перспективы производства продуктов питания нового поколения».

Н. ГАВРИЛОВА,
зав. кафедрой технологии молочных
продуктов ОмГАУ, профессор

Дела международные

Из посольства Израиля

МАШАВ – Центр международного сотрудничества Министерства иностранных дел Израиля – широко известен во многих странах мира. Обучающие программы МАШАВ не навязывают какую-либо определенную модель развития, они направляют участников в них людей на поиски собственных решений и применение их в соответствии с культурными и общественными ценностями, экономическим потенциалом и региональными приоритетами.

Посольство Израиля направило в ОмГАУ на имя ректора Н.М. Колычева сообщение о том, что ст. преподаватель кафедры генетики, селекции и семеноводства Нина Григорьевна Казыдуб зачислена на международный курс «Плодовоощеводство: производство и маркетинг»: «На семинаре «Плодовоощеводство: производство и маркетинг» соберутся представители многих стран, и мы рады, что госпожа Казыдуб победила в конкурсе и будет представлять Россию». Семинар будет проходить в Израиле с 11 мая по 4 июня 2003 г. в рамках программы МАШАВ.

Все расходы, связанные с пребыванием в Израиле: обучение, проживание, питание, экскурсионная программа и медицинская страховка – оплачиваются приглашающей стороной. Дорога в Израиль и обратно оплачивается участниками курса.

Каждая эпоха, в зависимости от социальных потребностей и уровня знаний, выдвигала свои требования к книге и библиотеке. Однако главное осталось неизменным: сегодня, как и вчера, библиотека не только памятник ушедшим в вечность умам, но и часть наших дней, размышлений, воплощение многообразия и богатства человеческой жизни, фундамент науки, культуры, образования.

Библиотека Института ветеринарной медицины ОмГАУ приняла своих первых читателей 4 ноября 1918 г.

В 1928 г. институт, а с ним и библиотека, переехали в здание бывшего епархиального училища (ныне главный корпус ИВМ). Библиотека располагалась на 2-м этаже, в угловой комнате. Помещение было оборудовано шкафами и деревянными стеллажами, фонд учебной литературы располагался на полу в столках, выставка новых поступлений и периодических изданий экспонировалась на большом столе, редкие книги хранились в шкафах.

Всю работу по организации библиотеки вёл заведующий этого подразделения (1920–1932) и одновременно библиотекарь Яков Васильевич Шебалин (отец знаменитого композитора, директора Московской консерватории Виссариона Яковлевича Шебалина). Это был одаренный человек, веселый и жизнерадостный, высокообразованный, душа компании, великолепный организатор культурных мероприятий.

В 20-е гг. на весь Омск гремели знаменитые вечера в Сибирском ветеринарном институте. Каждую субботу под вузовской крышей собирались поэты, ученые, музыканты – весь цвет омской интеллигенции. Приезжала основатель и первый руководитель Омского русского народного хора Е. В. Калугина, известный омский поэт Л. Мартынов, ссылочный поэт, а затем профессор сельскохозяйственного института П. Д. Драверт и другие знаменитости. Начинался импровизированный концерт. Здесь пели, играли на фортепиано и скрипке, декламировали стихи и просто

танцевали. Вдохновителем этих вечеров был Яков Васильевич. Так, вузовская библиотека стала культурным центром не только института, но и города. Из поколения в поколение в ветеринарном институте передаются легенды о тех памятных временах.

Благодаря энергичным усилиям Я. В. Шебалина библиотечный фонд пополнился редчайшими изданиями в роскошных переплетах, на шмуцтизатах которых стоит владельческая подпись. Эти книги и сейчас являются гордостью библиотеки: Полное собрание трудов Ч. Дарвина (1907 г. издания), Пол-

ная энциклопедия русского сельского хозяйства в 10-ти томах (1900–1907 гг. издания), Энциклопедический словарь Ф. А. Брокгауза и И. А. Ефона в 82-х томах, Энциклопедический словарь братьев Гранат, энциклопедические словари Мейера на немецком языке (1900–1909 гг. издания), «Книга о лошади» – прижизненное издание князя С. П. Урусова (1911 г. издания). В фонде редких книг стоят монографии, изданные за рубежом в конце XIX начале

ны деятельность библиотеки была подчинена интересам обороны страны. Война нарушила сложившиеся условия работы, значительно сократился штат сотрудников, уменьшились площади, занимаемые библиотекой; на стеллажах вместо книг лежали снаряды, которые ждали на фронте. Отопление, освещение давалось с перебоями, коллектив постоянно привлекался к работе в городе. Состав читателей изменился, значительное число научных работников ушло на фронт. Однако обслуживание читателей не прекращалось. В шубах, валенках,

Библиотека, книги, люди

XX вв.

Все эти издания представляют историко-культурную и научную ценность.

С 1921 г. библиотечный фонд расставляется в систематическом порядке. Уже к февралю 1922 г. в библиотеке насчитывалось 3660 экземпляров.

К началу 1928 г. организован справочный фонд, в который вошли труды основоположников марксизма-ленинизма, материалы съездов и решений КПСС, энциклопедии, словари, справочники.

Самостоятельный бюджетом библиотека не располагала. К источнику комп-

арежках, при свечах велась выдача литературы.

В первые послевоенные годы в библиотеку пришли читатели, вернувшиеся с фронта. Среди них И. С. Помилуйко, Ф. А. Владимирцев, В. П. Косых, Д. Н. Бондарько, А. Н. Каденации. Одни работали преподавателями, другие стремились закончить прерванное войной образование. Библиотекари О. А. Багаева, З. П. Камшилова все свои знания, опыт старались отдать работе, чтобы помочь читателям той трудной послевоенной поры.

Большую помощь в работе оказывал библиотечный совет. В его состав от кафедр входили видные ученые. На заседаниях обсуждались важнейшие вопросы деятельности библиотеки: заслушивались отчеты, утверждались планы на текущий год, планы комплектования книжных фондов, выхода в свет библиографических указателей, обсуждались вопросы подписки, обслуживания читателей, задолженность, воспитательная работа, хозяйственная деятельность библиотеки и многое другое. Вот как вспоминает об этой поре ветеран библиотеки, главный библиограф И. П. Сороковая: «Мне посчастливилось работать в период, когда председателем совета был профессор М. К. Далматов. Как только начинался большой перерыв, он приходил в библиотеку на научный абонемент, просматривал новые журналы, газеты, интересовался работой, беседовал с заведующей библиотекой Ниной Михайловной Величковской (1956–1967). Его интересовала не только наука, но и политика, новинки художественной литературы. Изредка приходил профессор А. Д. Бальзаментов, он был уже болен. Самыми любимыми моими читателями



На снимке: студенты в справочно-библиографическом отделе, 2003 г.

лектирования временного характера можно отнести денежные средства, вырученные от концертов и вечеров, организованных студентами и сотрудниками молодого вуза.

С 1934 по 1956 г. библиотекой заведовал А. А. Пахотин – высококультурный, образованный и скромный человек. Вместе с ним трудились Э. С. Маслюкова и З. П. Густылева (получившая образование в Италии и владевшая пятью языками). Энтузиасты своего дела, они стремились к тому, чтобы книжные богатства полнее использовались в интересах читателей, учебного процесса и науки.

В годы Великой Отечественной вой-

были В.А. Цинговатов, Н.Г. Кондюрин. Они всегда интересовались моими проблемами, давали жизненные советы. Как зачарованная слушала рассказы А.Н. Каденации об охоте и рыбалке, лекции Н.П. Говорова, беседы Д.Я. Криницына, наблюдала за работой В.М. Субботина, справедливого, обладавшего огромной работоспособностью человека. Часто приходил в библиотеку М.М. Садырин. Он знал книги, любил их и требовал аккуратного к ним отношения. Позднее он завещал библиотеке часть личных книг, сейчас они хранятся в фонде редкой книги.

После кончины М.К. Долматова председателем библиотечного совета стал доцент А.И. Симкин – спокойный, уравновешенный, добрый и внимательный педагог. Позднее библиотечным советом руководил А.П. Ермолов, умеющий любого развеселить и поднять настроение. Это были мои любимые читатели и наставники.

Затем председателями библиотечного совета были профессора А.А. Родькин, Ю.Ф. Юдичев. Справедливый, умный, энергичный и настойчивый Юрий Федорович вникал в библиотечную работу, поднимал вопросы о нуждах библиотеки на ученых советах, требовал от руководства института внимательного отношения к нашим проблемам. Коллектив всегда прислушивался к его рекомендациям, советам. Доброжелательное отношение Ю.Ф. Юдичева вдохновляло нас, заставляло относиться к делу ответственно».

На первых порах пользование библиотекой не регламентировалось никакими документами и предоставлялось на усмотрение библиотекаря. Позднее были разработаны и утверждены на учёном совете Правила пользования библиотекой ОВИ. 1967–1970 гг. – период создания Положений о библиотеке и отделах, должностных инструкций и регламентирующей документации.

Уже в первые годы работы библиотеки вставал вопрос о раздельном обслуживании читателей учебной и научной литературой, были выведены в отдельный фонд художественные произведения русской и мировой литературы.

В 1967 г. проведена проверка и деление книжного фонда библиотеки на три части: фонд учебной литературы, фонд художественной литературы, фонд научной литературы и литературы для служебного пользования, в этот же фонд были отнесены и редкие издания. Без каких-либо ограничений на дом выдавались учебники, учебные пособия, методическая литература.

Новый руководитель библиотеки Мария Павловна Левашова (1967–1984), хорошо знающая библиотечное дело, начала свою работу с инвентаризации, каталогизации и расстановки книг на новых металлических стеллажах. Реконструкция проводилась постепенно, она потребовала большой работы с фондом.

Последующие годы пополнение книжного фонда велось через библиотечный каллекtor, книжные магазины «Книга – почтой» и обмен.

изданий с другими библиотеками страны.

70–80-е гг. – время улучшения информационной работы института, создание Патентно-информационного отдела (ПИО). Библиограф И.П. Сороковая помогала создавать документацию отдела и его фонд в 1979–1980 гг., затем для ведения информационной работы от библиотеки была направлена В.И. Олькова.



На снимке: отдел обработки. Слева зав. библиотекой В.И. Олькова, 2002 г.

В настоящее время ПИО совместно с библиотекой ведет информирование профессорско-преподавательского состава в области научно-исследовательским тем.

Выделение Справочно-библиографического отдела дало начало углубленной библиографической работе. Были созданы и продолжают пополняться картотеки: предметная картотека болезней сельскохозяйственных животных, систематическая – статей по ветеринарии, сельскому хозяйству, животноводству, картотека печатных работ сотрудников института и др.

Придавая большое значение распространению и внедрению научных достижений в области ветеринарии, библиотека издает библиографические указатели печатных работ сотрудников института. Первый выпуск Библиографического указателя был отпечатан в 1970 г. и охватывал период с 1918 по 1968 г. Второй выпуск издан в типографии ОмГАУ к 75-летию вуза и охватывал период с 1964 по 1994 г. Изданы указатели диссертаций, защищенных в Омском ветеринарном институте с 1932 по 1973 г., и диссертации сотрудников ОВИ, защищенные вне института с 1923 по 1973 г. СБО также издает библиографические указатели из серии «Библиография ученых» к юбилеям профессоров института. Большая заслуга в издании этих указателей принадлежит библиографу И.П. Сороковой.

Отдел выполняет справки повышенной сложности, ведет библиотечно-библиографические занятия со студентами и аспирантами. Первоначально занятия велись факультативно, затем были включены в курс «Введение в специальность». Теперь в программу занятий включена практическая работа по описанию документов и поиску литературы по тренировочным каталогам.

В Справочно-библиографическом от-

К юбилею ИВМ ОмГАУ

деле собраны лучшие словари и энциклопедии по профилю вуза. Рядом со справочной литературой прошлых лет стоят на полках современные словари, энциклопедии, справочники. Важное место среди библиографического багажа занимают картотеки. Все эти издания помогали библиографам И.П. Сороковой, Е.В. Меркуловой в их сложной работе и увлекательных поисках.

С 1984 г. руководитель библиотеки – Валентина Иосифовна Олькова. Вырос потенциал библиотеки и уровень квалификации сотрудников, изменился внешний вид библиотеки, ей предоставлено отдельное 2-этажное здание. Сегодня библиотека оснащена новым оборудованием, что создает читателям более комфортные условия для работы.

В начале 2000 г. в нашей библиотеке стали активно внедряться новые технологии. На базе ИРБИС автоматизированы основные библиотечные процессы, налажена локальная сеть, создаются собственные электронные ресурсы. Пополняется электронный каталог.

Современную библиотеку невозможно представить без мультимедийных изданий. Приступили к формированию медиотеки: энциклопедии, справочники, обучающие и развивающие СО-КОМ.

Внедрение компьютерной техники и переезд в новое здание повлекли за собой реорганизацию отделов библиотеки, увеличение штата. Из 30 сотрудников 23 – с высшим образованием. Большое внимание всегда уделялось культурно-массовой работе. Помнят студенты встречи, конференции, вечера, в которых участниками были поэты, писатели, артисты и просто замечательные люди. В их числе В.И. Дегтярев, Л. Иванов, Ю. Ицков, Т. Четверикова, В. Мессинг, В. Лановой, М. Жванецкий, Б. Окуджава.

Нельзя не сказать о наших ветеранах: М.П. Левашовой, В.И. Митряковой, И.П. Сороковой, О.А. Багаевой, Л.Я. Яхно, В.Г. Титовой, В.И. Ольковой. Для них работа в библиотеке стала делом всей жизни. В библиотеке выросли квалифицированные, любящие свое дело кадры: М.С. Туркевич, И.О. Семиколенова, О.Б. Красикова, М.А. Иванова, А.М. Байсенова, О.В. Афанасьева.

Коллектив стремится к тому, чтобы книжный и информационный потенциал полнее использовался читателями, стремится пополнить их интеллектуальный, научный и духовный багаж.

В. ОЛЬКОВА,
зав. библиотекой ИВМ ОмГАУ
Фото А. Безбородова



Кировец ON-LINE

Если ты не наступал на грабли, это не значит, что их нет.

Если ты наступил на грабли, это не значит, что ты не наступишь на них ещё раз.

Да, да, кучи «граблей» раскиданы и в сети. Вирусы при каждом подключении пытаются ворваться в ваш компьютер и нанести ему какой-нибудь ущерб. Червячки, троянчики всегда были и будут (особенно на сомнительных сайтах). Как с этим бороться?

Спокойно, всё уже придумали за тебя. Существует куча всяких антивирусных программ (DrWeb, Norton AntiVirus), которые выявляют и безжалостно изничтожают файлы-вирусы. Могу посоветовать AVP – антивирусная программа, разработанная под мудрым руководством Криса Касперского. Кстати, небольшое наблюдение, сделанное мной: недавно увидел в Интернете книгу «Как обойти AVP», автором книги являлся тот самый папа-создатель Крис Касперский. Так

что работой он себя обеспечил надолго.

Ещё одна проблема, с которой многим приходится сталкиваться, – это прерывание связи: вы спокойно сидите, modem скачивает понравившуюся вам песню и вдруг БАЦ! Связь оборвалась. Как обидно, все-гто осталось 3%. Чтобы такое никогда не случалось, советую использовать менеджеры закачек. Это такие полезные штучки, которые помогут вам в трудную минуту, вновь подключат ваш компьютер к сети и докачают начатое. К тому же, менеджеры ускоряют скачивание информации, облегчают эту болезненную для модемного доступа процедуру.

Из зарекомендовавших себя программ могу назвать ReGet Deluxe и FlashGet.

Иногда возникает необходимость скачать полностью сайт. И что бы вам ни пришлось страницу за страницей копировать на свой компьютер, советую использовать мегапрограмму «Teleport Pro», которая позволяет быстро скопировать полностью весь сайт.

Все программы ищите в сети и на софтовых дисках, они там есть, сам проверял.

Актуально

ОТКОПАЛИ В ИНТЕРНЕТЕ



Качать или не качать – вот в чём вопрос

Ни для кого не секрет, что для студентов Интернет давно стал, в первую очередь, источником рефератов, докладов, курсовых и даже дипломов. Каждый хоть раз, но пользовался материалами всемирной паутины. Отношение преподавателей к данной тенденции в основном отрицательное. Они считают, что если человек «тупо» скачал реферат или курсовую, то он не вложил в неё никаких усилий. Ничего подобного!!! Прежде, чем сдать свою работу, студент перебирает кучу материалов, пусть и не в книгах, а в Интернете, но, тем не менее, это тоже труд. А затем следует длительный процесс форматирования и вёрстки, за это время многие почти наизусть заучивают «свои» работы. Кроме того, в Интернете можно найти и использовать множество дополнительного материала: книг, статей, науч-

ных работ. Это может послужить для создания собственных работ. И ничего страшного в этом нет, единственное – количество затрачиваемого времени на создание курсовой (доклада, реферата и т.п.) сокращается, как минимум, вдвое. Современные технологии позволяют ускорить процесс обучения в несколько раз и это надо использовать, но только с умом.

Поэтому, уважаемые преподаватели, не слишком ругайте студентов за «скачанную» работу, тем более, если она хорошо сделана. Всё в жизни меняется и, возможно, скоро список литературы преобразится в перечень ссылок на сайты.

Ведущий рубрики Wordk@ss
Kirov_on-line@bk.ru

МЕГАКОНКУРС КИРОВЦА ON-LINE !!!

Ты внимательно читаешь материалы под рубрикой «Кировец on-line»? Интересуешься всемирной паутиной и новыми технологиями? Тогда это для тебя! Кировец on-line объявляет конкурс «За тобой придут!». Итак, хочешь МЕГАПРИЗ???

Вот вопросы первого тура: 1. Адрес сайта ОМГАУ. 2. Адрес любого музыкального портала. 3. Адрес любого поисковика. 4. Адрес любого банка рефераторов. Свои ответы и краткие сведения (ФИО, факультет, курс, группа) присытай на почту Kirov_on-line@bk.ru и жди, ЗА ТОБОЙ ПРИДУТ! Причём придут в любой момент, на любую пару, на которой ты должен присутствовать! Приз – компьютерные колонки MaxxPro SPK202. Ответы принимаются до конца недели.

В следующем номере газеты – вопросы заключительного тура.



О коллдоговоре

В последних числах марта в КДЦ прошла конференция по принятию коллективного договора между администрацией и коллективом ОМГАУ на 2003–2005 гг.

Проект договора обсуждался во всех структурных подразделениях университета. Было высказано около сотни замечаний и предложений. Многие из них касались охраны труда, редакционной правки. Все высказанные сотрудниками вуза предложения были учтены в окончательной редакции договора. После прений делегаты приступили к открытому голосованию. Коллективный договор между администрацией и коллективом был принят единогласно.

Куда пойти?

26 апреля в 14:00 – VIII фестиваль детской и молодежной моды «Штрих». ДК «Рубин», ул. 2 Военная, 2.

26–27 апреля – V фестиваль авторской (бардовской) песни. Омский гарнизонный дом офицеров им. Фрунзе, ул. Партизанская, 12.

30 апреля в 18:00 – финал II городского конкурса-фестиваля рэп-музыки и брейк-данса «Хип-хоп-марафон». ОМЦ «Химик».

24 мая в 18:00 – финал VII городского конкурса творчества молодежи «Восходящая звезда». ОГУК «Дворец искусств им. Малунцева».

Юморок-с

В середине экзамена старый профессор прокашлялся и скромно обратился к аудитории:

– Не будет ли кто-нибудь из студентов, не переписывающий сейчас текста из учебника, настолько любезным, чтобы дать мне эту книгу на несколько минут? Я её тут же верну.

– Какие три слова наиболее распространены в нашем университете?

– Я не знаю...

– Точно!

– Профессор, как вы относитесь к употреблению студентками косметики?

– Ну, по крайней мере, эти студентки не ревут, получив плохую оценку.

– Послушайте, – говорит студенту декан, – вчера вас видели в женском общежитии университета. Вам придётся уплатить штраф в размере 50 рублей. Если нарушение повторится, штраф будет вдвое выше. При третьем нарушении...

– Не будем мелочиться, – замечает студент, – скажите сразу, сколько стоит абонемент на весь семестр?

– Почему вы прервали вдруг своё выступление? – спросили лектора, который неожиданно сошёл с кафедры.

– Видите ли, я уже привык к тому, что слушатели поглядывают на часы, но когда начинают их подносить к уху...